

Anuncios y comunicados  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
No se devuelven los originales aunque  
no se inserten.  
Número 10

# EL PUEBLO

OFICINAS E IMPRENTA  
Don Juan de Austria, 10  
Teléfono, 741  
Número 10

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Año XXX

Editor: V. BLASCO IBARRA

Sábado 2 de Junio de 1923

Director: FELIX AZZATI

Núm. 11.094

PARA "EL PUEBLO"

## Los regulares de Ceuta

Están en Madrid. Desembarcaron en Cádiz, de la estación del Mediodía pasaron a la de Carabanchel y allí acamparon en un paisaje más pobre y más feo que las cereanías de Ceuta, paró al fin.

Se les ha dado licencia y pasaron por Madrid. A entregarles una bandera. El objeto principal del viaje es despertar en los moros el espíritu de España, sentimientos admirativos hacia la nación protectora y renovar en el pueblo español simpatías no ya a los regulares sino a la empresa del Protectorado.

Se ha procedido torpemente trayendo a Madrid a esos regulares.

Son útiles. En Melilla, el año 1921 salvaron la situación y luchando por los extranjeros, por los protectores, sufrieron enormes bajas. Admiramos su esfuerzo, lo agradecemos. Nada más.

Desde los iberos servidores de Anibal y de Roma, hasta los africanos (cuantos regulares) y a pesar de la lección histórica y de la indudable conveniencia, los cipayos no despertaron simpatías en el pueblo español.

El traje masculino, la desahogada de las mujeres, el alcoholismo y la prostitución, que aprovecharán, que pagarán, en la que se refocilan.

Las prostitutas son nazarenas, son cristianas, sin espaldas y sin embargo, los regulares pagarán sus caricias y gozarán de ellas. He ahí lo que debiera avergonzarnos a un civilizado europeo, lo que debiera deshonrarle como si le hicieran víctima de un adulterio.

Toda la vilez, toda la repugnancia de la prostitución, la esclavitud "civilizada" resalta cuando vienen a Madrid, a Roma, a París, a Bruselas hombres a los cuales aplicamos, presuntuosos, el calificativo de bárbaros.

La simpática Asociación Abolicionista (adecuado nombre) ve como subrayados los magníficos argumentos de su redentora propaganda con el viaje de los regulares.

Y los coronadores de vírgenes ¿qué dicen? ¿qué hacen?

El nichometano alistado en las banderas de regulares ignora que es superior al español protector. Al marroquí regular se le respeta la libertad de conciencia, no se le fuerza a ir a misa, a formar en fiestas religiosas a confesar y comulgar por Pascua Florida como a los soldados españoles que no profesan la religión católica. Para los protegidos no existe el artículo 11 de la Constitución que obliga a los protectores evangélicos, israelitas, heterodoxos, racionalistas, librepensadores, masones, espiritistas. Un español nacido en Madrid, en Valencia, en Barcelona, en Zaragoza, en Cádiz, en Santander, en Bilbao, etc., etc., tiene merced de sus derechos, goza de plena libertad de conciencia y de religión que el marroquí mahometano nacido en Ceuta, en Melilla, en Zafra, en Tetuán, en Larache y en los aduanes rituales.

¿Qué dicen los prelados opuestos a la modestísima reforma del artículo 11 de la Constitución? Los protegidos a título de bárbaros pueden mirar de alto a bajo a lo que a título de civilizados, se exigen a protectores.

## Debatos municipales

### Sesión de ayer

Nada menos que 75 dictámenes figuraban en el orden del día y todos fueron leídos y aprobados, excepto nueve de ellos, que se acordó pasaran de nuevo a la comisión municipal de que procedían.

De los dictámenes aprobados pocos tienen interés general, por referirse a la realización de obras y excedencias de empleados y maestros.

Señal arregladas con adoquines viejos las calles del Maestro Aguilar, aceras de la de Cervantes y calle Félix Pizcueta, a instancias de la concejal señor Romero (don Salvador), acerca calle San Vicente, esquina a la de la Sangre, y otras.

Se creará en la partida de la Closa una escuela municipal de niñas y se trasladará al grupo que se construya la denominada "María Carbonei", que regenta en la actualidad doña Josefa Fabra.

### Una joya de arte valenciano

La Lonja, verdadera joya de Valencia ha sido durante estos últimos años motivo preferente para el Ayuntamiento, coronando el éxito la labor constante de nuestro amigo, el culísimo doctor don Agustín Trigo.

En el orden del día figuraban tres dictámenes que a la Lonja hacen referencia, proponiendo que en el salón principal del Consulado de Mar, donde se ha montado el artesonado de la Real Academia Consistorial, se coloque una placa conmemorativa que se gestione de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos la entrega al Ayuntamiento del estrado de la "Sala Daurada" de la antigua Casa Consistorial y dando cuenta de la terminación de las obras de montaje del artesonado de dicha "Sala Daurada".

Explicó y amplió con la competencia y el cariño que trata estos asuntos el doctor Trigo, lo que dichas obras significan y la labor artística realizada con presupuestos limitados, muy inferiores a los consignados en los presupuestos, gracias al apoyo de la Corporación y a la habilidad y competencia del señor Oliver (don Ramón), pintor decorador que ha realizado el montaje. El artesonado es una maravilla digna de la Lonja y de Valencia.

Para cuantos han cooperado a esta obra artística pidió un puesto en la placa que se coloque el doctor Trigo y la Corporación así lo acordó, como igualmente que en ella figure el nombre de don Agustín Trigo, que según afirmación del señor Sampedro, a la que asistieron todos los concejales, es quien con más derecho debe figurar en la placa.

### DESPACHO EXTRAORDINARIO

A propuesta del señor Albarada se acordó adquirir y repartir diez mil ejemplares de un folleto titulado "El Código moral de los niños".

Quedó para su estudio una proposición suscrita por varios ediles, para que se faculte a la Alcaldía a fin de que asesoreada por el eminente maestro Mariano Benlliure, adquiere dos cuadros y una escultura de los que figuran en la Exposición de Arte Valenciano en Madrid.

### El Mercado central

Una pregunta del señor Brau determinaba una amplia y terminante respuesta del presidente de la comisión de Mercados señor Romero (don Salvador):

"Si, están paralizadas las obras del Mercado Central—decía el señor Romero—, por la culpa de ello está en los técnicos. Hace más de seis meses que tiene en su poder el arquitecto mayor señor Carbonell el encargo de ultimar los trabajos necesarios para terminar el Mercado Central y a pesar de las prisas que se dan a dicho arquitecto, éste no termina el trabajo a él encomendado."

### El señor Llagaria contra el Alcalde señor Artal

Terminada la parte administrativa de la Corporación, un ex alcalde, el señor Llagaria, se levantó airado y arremetió contra el señor Artal.

Desde su escaño largó contra éste el siguiente alegato: que se deben a los maestros varios meses por el concepto de alquiler de casa; que ha hecho varios viajes a Madrid; que ha asistido a banquetes; que no ha pagado nada; que la situación de la Corporación por causa de la ordenación de pagos es gravísima, y que no pagando 12.000 pesetas a la Asociación de Caridad, ésta no puede vivir; y si vive hasta hoy, es porque responden los que figuran en su junta.

### Tribunal para Niños

Para que pueda autorizarse por el Gobierno su funcionamiento, quedó ayer constituido ante el Gobernador civil señor Cabello Lapedra, el Tribunal para Niños que ha de actuar en esta ciudad.

Por el ministerio de Gracia y Justicia ha sido nombrado presidente del referido Tribunal el doctor don Ramón Gómez Ferrer y suplente don Manuel Puchades Ondos.

### El Consejo Superior de Protección a la Infancia

El Consejo Superior de Protección a la Infancia ha designado como vocales efectivos del indicado Tribunal al doctor don Enrique de Beneito Gallave, a doña María Carbonell Sánchez y a los señores doctores don Jesús Bartrina y don Rafael Reig Flores, como vocales suplentes.

Actuará como secretario don Adolfo Sirvent, a quien sustituirá en sus funciones don Mariano Ribera Canizares, secretario de la Sección Jurídica de la junta de Protección a la Infancia y como oficial don Francisco Soriano Martínez.

### Las condiciones y cultura de los nombrados

Las condiciones y cultura de los nombrados son una garantía de que sin duda alguna la nueva institución tutelará una obra útil para la infancia que enaltecerá a la provincia de Valencia.

¿A qué los han traído? A entregarles una bandera. El objeto principal del viaje es despertar en los moros el espíritu de España, sentimientos admirativos hacia la nación protectora y renovar en el pueblo español simpatías no ya a los regulares sino a la empresa del Protectorado.

Se ha procedido torpemente trayendo a Madrid a esos regulares.

Son útiles. En Melilla, el año 1921 salvaron la situación y luchando por los extranjeros, por los protectores, sufrieron enormes bajas. Admiramos su esfuerzo, lo agradecemos. Nada más.

Desde los iberos servidores de Anibal y de Roma, hasta los africanos (cuantos regulares) y a pesar de la lección histórica y de la indudable conveniencia, los cipayos no despertaron simpatías en el pueblo español.

El traje masculino, la desahogada de las mujeres, el alcoholismo y la prostitución, que aprovecharán, que pagarán, en la que se refocilan.

Las prostitutas son nazarenas, son cristianas, sin espaldas y sin embargo, los regulares pagarán sus caricias y gozarán de ellas. He ahí lo que debiera avergonzarnos a un civilizado europeo, lo que debiera deshonrarle como si le hicieran víctima de un adulterio.

Toda la vilez, toda la repugnancia de la prostitución, la esclavitud "civilizada" resalta cuando vienen a Madrid, a Roma, a París, a Bruselas hombres a los cuales aplicamos, presuntuosos, el calificativo de bárbaros.

La simpática Asociación Abolicionista (adecuado nombre) ve como subrayados los magníficos argumentos de su redentora propaganda con el viaje de los regulares.

Y los coronadores de vírgenes ¿qué dicen? ¿qué hacen?

El nichometano alistado en las banderas de regulares ignora que es superior al español protector. Al marroquí regular se le respeta la libertad de conciencia, no se le fuerza a ir a misa, a formar en fiestas religiosas a confesar y comulgar por Pascua Florida como a los soldados españoles que no profesan la religión católica. Para los protegidos no existe el artículo 11 de la Constitución que obliga a los protectores evangélicos, israelitas, heterodoxos, racionalistas, librepensadores, masones, espiritistas. Un español nacido en Madrid, en Valencia, en Barcelona, en Zaragoza, en Cádiz, en Santander, en Bilbao, etc., etc., tiene merced de sus derechos, goza de plena libertad de conciencia y de religión que el marroquí mahometano nacido en Ceuta, en Melilla, en Zafra, en Tetuán, en Larache y en los aduanes rituales.

¿Qué dicen los prelados opuestos a la modestísima reforma del artículo 11 de la Constitución? Los protegidos a título de bárbaros pueden mirar de alto a bajo a lo que a título de civilizados, se exigen a protectores.

### ECOS

#### Manifestaciones del Alcalde

El encargo de nuevo de la Alcaldía al señor Artal, ha hecho las siguientes declaraciones:

Que venía satisfecho de Madrid por las atenciones y agasajos que la comisión de concejales ha recibido de las autoridades madrileñas y del Comité de la Exposición Artística, y además satisfecho el señor Artal, además de las personales recibidas del presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, quienes han mostrado vivo interés por todos los asuntos que afectan a Valencia.

«Durante la estancia en la corte de los concejales valencianos—ha continuado diciendo el señor Artal—se ha obtenido lo siguiente: Un real decreto reformando la Instrucción para la contratación de servicios provinciales y municipales, conforme a lo solicitado por este Ayuntamiento; con ello quizá pueda resolverse el importante problema del alcantarillado y pavimentación de la ciudad.

### ROBERTO CASTROVIDO.

#### Para la comisión de Música

La iniciativa que brindamos a los concejales y demás vocales de la comisión de Música de la Feria no es nueva, pues ya en otras ocasiones la propusimos en el Ayuntamiento. Reduciese simplemente a evitar, en lo posible, todo pretexto a formula protestas cuando se procede a la adjudicación de premios en el Certamen Musical.

Sabido es que los disgustos y resentimientos provienen no precisamente del juicio que a Jurado merece la labor de cada banda, sino de la creencia de que el mayor o menor cumplimiento lo obtiene determinada agrupación musical merced a los elementos extraños que previamente incorporó a la misma. Como en el fondo hay no poco de verdad en la protesta, cuando es fundamentada, y además el Ayuntamiento no debe con su asentimiento, permitir que sea desvirtuada la finalidad capital que informa la celebración de los concursos musicales, es estimamos que procede acabar con el abuso a nuestro modo de ver por un procedimiento sencillísimo. Consiste en que al dirigir la instancia al Ayuntamiento para tomar parte en el Concurso, el director de cada banda entregue una fotografía de regular tamaño, en la que figuren todos los componentes de la misma, con expresión de los nombres, domicilio y tiempo que actúan en la mencionada banda.

### MOVIMIENTO OBRERO

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.

### ACCIÓN REPUBLICANA

#### CASINO REPUBLICANO EL IDEAL

Se convoca para mañana, a las cuatro de la tarde, a todos los socios de este centro, para celebrar una reunión sobre un asunto de mucha urgencia.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.



## Doña Micaela Llopis Montero

HA FALLECIDO

A LOS 80 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Juliana, doña Angela, doña Asunción, doña Pura y don Joaquín Falomir, hijos políticos don Nicolás Murgui, don Joaquín García Ribes, don Joaquín Alonso y doña Mercedes Gisbert; nietos y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Parisima, 3 (Asilo municipal), hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

## LOTERÍA NÚMERO 18

(DE NUEVA CREACIÓN)  
calle de Don Juan de Austria, número 25, tiene el honor de comunicar que ha vendido parte de la centena del premio gordo.

## EL TERRORISMO

### El fracaso de la ciudad

La acción terrorista toma en Barcelona, de día en día, caracteres más agudos. La intervención de la ciudad, intentada exclusivamente por las izquierdas, ha terminado con el fracaso más rotundo. Tan rotundo ha sido el fracaso de las izquierdas como lo fuera el de las derechas cuando, dominando a Martínez Anido y Artigues, les impulsaron a su acción represiva.

Ha fracasado también el Estado? El Estado ha fracasado en su autoridad por su incomprensible inhibición. Los gobernadores no han ido nunca a Barcelona con la necesaria independencia en el mando. Tampoco han recibido directamente de Madrid sus inspiraciones. Y siendo fuerzas de Barcelona, y fuerzas poseídas por la pasión, las consejeras de los gobernadores, toda gestión gubernativa ha tenido que ser inútil o contraproducente.

Una vez solamente mostró el Estado deseos de independencia: cuando el mando de Amado. Y entonces se vislumbró una posibilidad de restituir la conciencia social a un plano de transcendencias. Ahí no comprendimos por qué se detuvo en aquella empresa.

La política de cualquier Gobierno ha de ser para Cataluña de una absoluta independencia. Cualquier consejo que reciba de Barcelona será interesado. Quién pondrá su empeño en esconder la verdad, y quién en procurar que la revuelta no tenga fin.

Para solucionar la cuestión de Barcelona hay que proceder con una extrema energía, con una extrema imparcialidad y con un absoluto respeto a la ley.

Una represión contra el sindicalismo sería funesta. Una demostración de energía sería eficaz. De energía, para la consecución de la paz, y de energía, para mantener respeto a todas las fuerzas de la consideración que se merecen.

El Estado debe hacer alarde de su liberalismo y de su poder, para que todos se vean obligados a respetar los derechos de los demás.

Hay sujetos en Barcelona, acusados por todos como pertenecientes a las bandas de pistoleros, contra los que no se puede ejercer una acción criminal por falta de pruebas materiales. Pero, sin llegar a procedimientos probables, medios existen de impedir que esas gentes cometan más crímenes.

La acción del Estado debe ser preventiva. Puede serlo en la forma que indicamos. No la aconsejamos nunca para someter a ella a personas significadas por sus ideas; pero no vacilamos en hacerlo para aplicar a individuos que se tiene la convicción moral que han cometido delitos.

La ciudad, que ha fracasado ruidosamente, debe someterse a esa terapéutica y aceptar una tutela que merece. Ni las izquierdas tienen autoridad para protestar, porque las inhabilitan sus pretéritas inhibiciones, ni las derechas pueden quejarse, porque han sido las impulsoras de todas las represiones, y, por lo tanto, la matriz de donde ha salido el monstruo terrorista.

Hay que imponer el respeto a la personalidad humana, para que tengan vida posible las ideas y no se corrompa el ente colectivo hasta el punto de perder su dignidad para siempre. Misión es ésta de gobierno, y misión que se debe cumplir sin vacilaciones ni debilidades.

SALVADOR QUEMADES.

## Del embarrancamiento del "Támesis"

Según noticias que hemos recibido sobre el embarrancamiento del vapor "Támesis", de esta matrícula, podemos informar a nuestros lectores que con sus propios medios pudo ponerse a flote, continuando el viaje a Marsella sin novedad.

## Dr. Juan Benavente

VIAS RESPIRATORIAS

## Las elecciones provinciales

### OFICINA ELECTORAL

En la Casa de la Democracia ha quedado instalada la Oficina Central del Partido, en donde los correligionarios podrán resolver todas las dudas y hacer las consultas que tengan por conveniente.

Todas las tardes, de seis a ocho, los candidatos señores Salvador y Carreres acudirán a la oficina para recibir las comisiones de distrito.

### CONVOCATORIAS

#### CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Se convoca a todos los componentes del comité, interventores y jefes de puertas, a la reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en dicho centro, para tratar de asuntos relacionados con las próximas elecciones.—El presidente, Santiago Guillamón.

#### DISTRITO DE RUZAFÁ

Se convoca a los correligionarios representantes de los colegios electorales que integran la fuerza o vea de este distrito, a una importante reunión electoral que tendrá lugar hoy sábado, a las seis y media de la tarde, en el local de Fraternidad Republicana, para tratar y ultimar trabajos relacionados con las próximas elecciones a diputados provinciales.

Igualmente y con el mismo fin se convoca para las nueve de la noche a todos los correligionarios del casco de Ruzafa.

Republicanos: no faltéis a estos importantes actos. Así os lo ruega encarecidamente vuestro correligionario, Juan Bort Olmos.

### ADVERTENCIAS

#### CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Todos los correligionarios que tengan interés de consultar el Censo para las próximas elecciones, pueden pasar por esta casa todos los días, de dos a doce de la noche, y en el despacho de don Eugenio de la Trinidad, plaza de la Iglesia, núm. 1 (Grao), de nueve de la mañana a cuatro de la tarde.

## TEATROS

### TEATRO RUZAFÁ

#### Beneficio de los orfeones El Micalet y La Vega

Con buena entrada se verificó anoche la función a beneficio de las masas corales de El Micalet y La Vega, representándose en primer lugar la bonita zarzuela «La Alsaciana», en la que lució su hermosa voz el nuevo barítono Ramón Estarles, que repitió el número de salida, como luego, a telón corrido, el bello prologo de «Payzoses», dicho con gusto y perfecta afinación, siendo justamente ovacionado.

Los citados orfeones cantaron por este orden: el de El Micalet la inspirada composición del maestro Giner «Ecos del Turia» y una barcarola y el de La Vega «La jota aragonesa», que hubo de ser repetida a instancias del público. Las masas corales de ambas agrupaciones artísticas demostraron una plausible disciplina musical y lo bien impuestas que se hallan para triunfar en obras de mayor empeño. Se aplaudió en justicia la labor de los orfeonistas y de sus directores, volviendo a ser ovacionados al interpretar, juntamente con los artistas y coros de Ruzafa, «Valencia, cantos» y el «Himno de la Exposición».

Por último la interpretación de «Gigantes y cabezudos» fue un éxito para la compañía de este teatro, singularmente para Selica Pérez Carpio, que cantó con el aplauso y el arte que la distinguen, Pepe Alba, señora Alcácer, Paco Tomás, Garrigós y el coro de hombres, admirables en el número de los repatriados.

### "LA NOVELA SEMANAL"

José Francés, el culísimo escritor, de nuevo avalora las páginas de esta novelita con una narración altamente sugestiva, y que titula «La extraña pareja».

Bartolozzi, el mago del lápiz, ilustra primorosamente el texto.

25 centimos.

### ACCIÓN REPUBLICANA

#### CASINO REPUBLICANO EL IDEAL

Se convoca para mañana, a las cuatro de la tarde, a todos los socios de este centro, para celebrar una reunión sobre un asunto de mucha urgencia.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.

#### La Constructora Valenciana

Celebrará junta general mañana a las diez de la mañana, para discutir los puntos siguientes: lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

#### Sindicato profesional del ramo de sastrería

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir tratando el orden del día inserto en nuestro último boletín, para el próximo lunes a las 9,30 de la noche.

#### Asociación de dependencias de escena de los teatros de Valencia

Esta asociación celebrará junta general mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés.—La directiva.





# Por telegráfo y teléfono

## LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa  
Madrid, 1  
42.50  
30.49  
0.00

## DE BARCELONA

### El atentado del día

A las 6.15 de la mañana de hoy, se ha producido un nuevo atentado de carácter explosivo en la carretera de Sarriá, en una zona de ladrillos.  
A dicha hora se hallaban trabajando varios obreros, cuando dos desconocidos, desde un vehículo, han hecho varios disparos contra el grupo, hiriendo gravemente a Antonio Bofís, de 29 años, ladrillero, empleado de la fábrica.  
Fue trasladado al Hospital Clínico, en donde se le apreció una herida en la región anterior del tórax, con salida por la zona axilar interna izquierda.  
El diagnóstico es de:  
«Proceso grave».  
Al oír el ruido de los disparos, una patrulla de la guardia civil persiguió a los autores, dándoles el alto, pero éstos lograron escapar, dejando abandonados dos coches automáticos, marca Star, calibre 7.65.  
El herido trabajaba junto con varios otros, por hallarse en huelga los obreros de dicho ramo.

### La huelga de transportes

Continúa estacionada la huelga del ramo de transportes.  
La recogida de basura la llevan á cabo mismos carros que en días anteriores. Han llegado á Barcelona 150 individuos de las brigadas sanitarias de la Mancomunidad, destinados á la recogida á domicilio de la basura.

### El atentado contra Martínez Anido.

En la sesión tercera de la Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa por atentado frustrado contra los señores Martínez Anido y Arlegui y muerte del agente Poljéro.

Se abren como procesados Jenaro Tejedor y Manuel Taléns.  
Los procesados niegan su participación en el hecho, añadiendo que declararon obligados por la policía.  
Tejedor dice que fue detenido el día anterior al de autos, ocupándose cuatro pistolas, que le entregó un amigo.  
El Taléns declara que el día de autos estaba enfermo en cama.  
También ha declarado Inocencio Feced, quien ha hecho cargos concretos contra los procesados.  
El Feced está procesado por el asesinato de Salvador Seguí «Noy del Sucre».

### Baja en la recaudación

El subsecretario de Hacienda ha manifestado á los periodistas que la recaudación en el pasado mes de Mayo ha experimentado una baja de 669.441 pesetas, comparada con el mismo período del año anterior.  
Esta baja ha sido debida á la pérdida de día de recaudación.  
El mes de Mayo del año anterior fué un mes excepcional, pues se recaudaron grandes cantidades.  
La renta de alcoholes y azúcares ha experimentado una baja de 10 millones.  
Una de las causas de la baja ha sido la huelga de los transportistas de Barcelona, que tiene paralizadas casi todas las industrias.

### Los subalternos

Ha quedado aprobada la ponencia de Hacienda acerca de los empleados subalternos, pero no será puesta por ahora en vigor, por no existir consignación en el presupuesto.  
Respecto al cultivo del algodón, quedó acordada en Consejo una comisión, de la que forman parte el Fomento, Centro de Cultivadores y otras entidades, para que estudien el problema y propongan lo que convenga.

### El nuevo gobernador de Barcelona.

El ministro de la Gobernación conferenció extensamente con el nuevo gobernador de Barcelona, señor Barber, dándole las instrucciones acordadas en el Consejo de Ministros respecto á la actuación que debe desempeñar.  
Después el Gobierno que el señor Barber debe inmediatamente á Barcelona, á ser nombrado en esta misma noche, pero el señor Barber ha expuesto la necesidad de ultimar algunos asuntos particulares que tiene pendientes.

### La "Gaceta"

Concediendo una comisión del servicio para el mayor don Julián Chacel.  
Que los alumnos de los centros de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción puedan ser examinados en las dos convocatorias siguientes á la fecha de su nombramiento de su habitual residencia.  
Nombramiento para el 25 del actual la cesación de una Asamblea de funcionarios del Cuerpo de Archiveros.

### Supletorio para porcear á Berenguer

La comisión del Supletorio del Senado para procesar al general Berenguer es la formada por motivos de delicadeza; el señor Berenguer, que es senador, y el señor Berenguer, que es ministro.  
Para sustituir al conde de Lizarraga se ha nombrado al señor Núñez de Arce.

### Nuevo catedrático

Se ha firmado el nombramiento de catedrático de Patología para la facultad de Medicina de Valencia, á favor del señor Vila Barberá.

## El Tribunal de Actas

En el Tribunal Supremo se vieron hoy las actas protestadas del distrito de Cervara, Lérida, Llanzarote y otras. Sin incidentes.

## Apazamiento de una Asamblea.

Tetuán.—Se han recibido órdenes del ministro de Estado apazando hasta el mes de Octubre próximo la Asamblea de Cámaras de Comercio, con objeto de que pueda disponerse de tiempo suficiente para circular las invitaciones y asegurar la colaboración de elementos á quienes interesa dicha Asamblea.

## Choque

Matanz.—En la carretera de Girona un automóvil propiedad del diputado Frenet ocupaba el tercer puesto de una fila de cinco automóviles.  
Hizo un viraje para avanzar más que los otros que le precedían y chocó contra un árbol, quedando destruido.  
Resultaron muertos Antonio Pagés y dos heridos graves, incluido el chófer que resultó menos grave.  
Se les trasladó al hospital.

## Cargos militares

El lunes próximo marchará á Vitoria para poseer el cargo de aquel gobierno militar el general Sánchez Ortega.  
Se anuncia que el general Manuel Cobo sustituirá al general Orozco en el mando de la capitania general de Madrid.

## LAS CORTES

### CONGRESO

Preside don Melquiades Alvarez, que abre la sesión á las 3.45 de la tarde.  
Desamainación en toda la Cámara.  
Se aprueba el acta de la sesión anterior.

### Debate sobre el terrorismo

Interpelación sobre la situación de Barcelona.  
El señor Guerra del Río comienza diciendo que la situación de Barcelona es sumamente grave y por eso merece se le dedique toda la atención posible.  
Añade que después de tres ó cuatro meses de tranquilidad se ha reproducido el terrorismo barcelonés con los mismos trágicos caracteres que antes.  
Ello es debido á que á los males se aplica una terapéutica equivocada.  
Cree que detrás de estos sucesos se oculta una maniobra.  
Se desprende de la actitud de los patronos, que sólo dedican sus cariños al ejército cuando desean se declare el estado de guerra.  
En Barcelona, no ha fracasado la libertad ni la democracia, sino el Gobierno, que ve con complacencia el número de víctimas que se registra.  
Pide al Gobierno que sea sustituida la política de represión por otra más amplia de libertad.  
Dice que dada la política de terror que impera en Barcelona, se explica el por qué jamás se llega al descubrimiento de los autores de los crímenes.  
Sigue manifestando que los testigos no declaran por falta de ciudadanía.  
La policía no es ni más ni menos honrada que la del resto de España, pero á veces se selecciona un grupo, que sirve para aplicar la ley de fugas.  
En tiempos de Martínez Anido la policía detuvo un grupo de individuos, ocupándose de ellos.  
Al llegar el inspector increpó duramente á los agentes, diciéndoles que para qué se metían en lo que no les importaba.  
Después, el referido inspector, refiriéndose á los del grupo, les dijo: «Aún falta un cuarto de hora. Aún llegarán á tiempo».  
Sigue el señor Guerra del Río diciendo que precisa castigar hasta los jueces que dictaron los oportunos procesos.  
Lo primero que precisa es desarmar á toda la ciudad sin excepciones, incluso al somatén, que no es el tradicional somatén de los campos, sino uno formado por la Liga para que se luciera el señor Cambó y para defensa de los Bancos.  
Prosigue su discurso en tonos violentos.  
El ministro de la Gobernación dice que ya contestará cuando hable el señor Ventosa.  
El señor Guerra del Río dice que no se trata de una trifulca política, sino de una cuestión de importancia, por lo cual pospone toda política al interés patrio.  
Añade que el señor Raventos ha sido otra víctima de la Liga.  
Interviene el señor Ventosa.  
Se extraña de que el problema de Barcelona, que es tan trágico, haya servido al señor Guerra del Río para combatir á la Liga.  
Dice que estuvo desahogado al tratar de la labor social, pues los numerosos atentados registrados durante el mandato de Raventos han movido á los regionalistas á la actitud de oposición.  
Con el paro de los transportes se ha planteado un conflicto en el cual no queda autoridad por intervenir, evitándose más graves perjuicios.  
Dice que es parcial acusar á los regionalistas como autores del conflicto y enemigos del gobernador.  
Cree que mientras exista el terrorismo, no se puede resolver aquella huelga.  
El señor Raventos claudicó de toda autoridad y poder ante la intensificación del terrorismo.  
Hubo teniente de alcalde que pidió al gobernador protección para los carros dedicados á la recogida de las basuras y el señor Raventos le replicó que fuera á pedirlos al Sindicato único.  
El ministro de la Gobernación: Eso ya está resuelto.  
El señor Ventosa dice que el servicio de limpieza pública no era un problema municipal, sino de orden público, que no compete al Ayuntamiento, sino al gobernador y por ello se le pedía que garantizase la seguridad de los obreros empleados en la limpieza.

«Los regionalistas no hemos pedido ni pediremos la declaración del estado de guerra. Solamente pedimos al Gobierno que lo haga aplicando íntegramente los atributos y las facultades del poder, no con los aparentes y mediante los cuales está en manos de organismos irresponsables.  
Esos delitos no pueden evitarse con reformas.  
Persigámonos, pues, hasta que se aplique la verdadera sanción y se castigue á los autores.  
Eso es función de la policía y eso pide Barcelona.  
Gran parte de la ciudad cree que el Gobierno ve con cierta complacencia el estado de terrorismo».  
El ministro de la Gobernación: Eso es inexacto é injusto.  
Termina diciendo el señor Ventosa que si la situación de Barcelona se viera en Madrid, no mostraría el Gobierno tanta pasividad.  
Interviene el ministro de la Gobernación y dice que para el Gobierno tan sagrada es la tranquilidad de Barcelona como la de Madrid y desde el principio se ocupa del problema del terrorismo.  
Defiende las gestiones de la policía que lleva á los presuntos autores á los tribunales, pero éstos no pueden condenarlos por falta de pruebas.  
Se muestra contrario á las medidas de excepción, creyendo que para solucionar ciertos problemas el estado de guerra es contraproducente.  
Las estadísticas de los atentados demuestran que hay ahora menos número que cuando estaban suspendidas las garantías.  
Añade:  
«Yo digo á sus señorías que no tienen otra arma para relatar los crímenes que hablar de la declaración del estado de guerra» (Muy bien en la mayoría y asentimiento en las extremas izquierdas).  
Hace un minucioso relato de las gestiones del gobernador cerca de patronos y obreros para resolver el conflicto, sin conseguirlo, por la intransigencia de los primeros.  
Excita á las clases patronales á que no presten oídos á quienes impiden la solución de la huelga y ansian sólo provocar el estado de guerra. (Muy bien en la mayoría).  
El señor Ventosa rectifica, diciendo que la suspensión de las garantías puede ser una medida transitoria, pero no una solución.  
Cree que la marcha para el gobierno de Barcelona del señor Barber y de la comisión del Instituto de Reformas Sociales es insuficiente por la magnitud del problema.  
Interviene Indalecio Prieto.  
Considera que no cabe esperar mucho de la comisión del Instituto de Reformas Sociales porque ya en otra ocasión los patronos la dejaron bastante malparada.  
«El terrorismo—añade—nació de una banda á sueldo de una embajada y no se apoyó en las luchas sociales, aunque se ha aplicado después para ello, para solucionar los problemas de la Liga y también para desamparar al gobernador.  
Además, cuando cometía los crímenes aquella banda, la Liga no dió señales de vida ni protestó, como tampoco cuando hubo dejación de autoridad.  
También hubo atentados cuando el señor Anido y tampoco vinieron á protestar aquí los regionalistas.  
Yo digo á todas las fuerzas espirituales, que no puede seguirse deshonrando á Barcelona ni á España».  
Cree que de cuanto ocurre son culpables todos: unos por acción y otros por omisión.  
Denuncia que los patronos barceloneses, convencidos de que la presión ejercida para lograr del Gobierno que declare el estado de guerra será inútil, han subvencionado á los consules extranjeros para que éstos reclamen.  
El ministro de la Gobernación: Los consules se reúnen hoy en Barcelona, pero estoy seguro que no será para intervenir en la política interior.  
El presidente suspende el debate.  
Se entra en el orden del día.  
Se aprueban varios informes del Tribunal Supremo.  
El señor Cierva pide que se aplique el debate sobre el acta de Alcira hasta que se reparta el Informe del Supremo.  
La presidencia se niega á ello, rogando que se discuta ahora.  
Como el señor Cierva insiste, el presidente considera antirreglamentaria la impresión del informe del acta, que sólo debe imprimirse cuando está constituido el Congreso.  
El señor Cierva la impugna y ruega que antes que termine la discusión de las actas, se señale el día para que pueda discutirse con amplitud la política electoral del Gobierno.  
La presidencia promete ponerse de acuerdo con el Gobierno para acceder á la petición del señor Cierva.  
Este enumera las coacciones y atropellos cometidos en Alcira en contra del señor Montesinos.  
Censura que el Tribunal Supremo haya pasado por alto los atropellos y dice que el amparo que se da á esta acta para que venga á la Cámara es impropio de la seriedad del Gobierno.  
El señor Cordero: Todo es relativo, incluso que su señoría censure al Gobierno. Conociendo mi profesión daré su señoría mayor valor á mis palabras.  
El ministro de la Gobernación justifica la actuación del Gobierno en las elecciones.  
El señor Pittaluga defiende la validez de su elección.  
Se entabla un vívido diálogo entre los señores Cierva y Pittaluga.  
Interviene también el señor Pedregal, quien increpa á Cierva, y por fin se aprueba el acta de Alcira.  
El señor Senante impugna la validez de la elección del acta de La Guardia.  
El señor Ocio, candidato triunfante, la defiende.  
Al ponerse á votación el acta de Barcelona, el señor Serradell impugna el dictamen del Supremo, afirmando que con actas falsas se ha escamoteado el triunfo del señor Rovira Virgili.  
Dice que conoce algunos amañados á los cuales se prestaron los regionalistas.  
Los socialistas piden que se voten las actas de Barcelona numeralemente.  
El señor Ventosa pide que se haga por partes.  
Se aprueba, procediéndose á la votación, y por 74 votos contra cuatro, se aprueba el acta del señor Martínez Domingo.

## SENADO

Preside el señor Marqués de Pílaras, abriéndose la sesión á las cuatro y media.

En el banco de los ministros los de Justicia, Marina, Instrucción y Trabajo.  
Terminado el despacho ordinario se aprueba la capacidad legal de varios senadores.  
Se aprueban los dictámenes referentes á la aptitud legal de varios senadores.  
Jura el cargo el señor conde de Romanones y luego lo hacen los demás senadores de dos en dos.  
El señor conde de Romanones se posesiona de la presidencia.  
El conde de Romanones pronuncia un discurso como los que acostumbra, ofreciendo, en síntesis, patrocinar la reforma de los Estatutos, para dar entrada en la Cámara á representantes de clases sociales que hasta ahora no la han tenido.  
Se constituyen las comisiones de Actas y Compatibilidades, y se levanta la sesión.

## Los debates parlamentarios

La sesión del Senado, con la presencia obligada de los ministros para asistir á la toma de posesión del conde de Romanones, restado animación al Congreso en las primeras horas de la tarde.  
Los concurrentes al salón de conferencias contentaban el laconismo del parte de guerra, en sentido algo pesimista.  
A primera hora llegaron los señores Villanueva y duque de Almodóvar.  
Este manifestó que por la mañana había conferenciado con el nuevo gobernador de Barcelona señor Barber, pero que nuevamente lo efectuará á la noche.  
Definitivamente marchará mañana á Barcelona.  
Preguntado si se celebraría Consejo, dijo que ignoraba que el presidente tuviera dicho propósito.  
El señor Guerra del Río habló con don Melquiades, insistiendo en la necesidad de explicar su anunciada interpelación sobre la situación de Barcelona.  
El presidente le dijo que había recibido aviso del señor Ventosa, anunciándole que no podría concurrir al Congreso á primera hora, por tener una visita en el Supremo.  
Se acordó que hable á primera hora en el Congreso el señor Guerra del Río.  
También se comentaba el nuevo combate en Tizzi Azza.  
Algunos se mostraban pesimistas, asegurando que el número de bajas españolas era mayor del que consignaban los datos oficiales, como ocurre en casos análogos.  
Los señores Villanueva y duque de Almodóvar conferenciaron con Melquiades.

## Se agrava la situación en Marruecos

### Otro sangriento combate en los alrededores de Tizzi-Azza

Aún no son conocidas las bajas.—Agitación creciente entre los moros enemigos.—Nuevas operaciones militares para rectificar el frente de Tizzi-Azza.—Aumenta el pesimismo

### Parte oficial

El alto comisario comunica desde Melilla á las tres de la madrugada, lo siguiente:  
Al llevar hoy un convoy á Tizzi Azza, se entabló combate con el enemigo, que se calcula en unos 2.000, y ocupaban los barrancos.  
El convoy se realizó, habiéndose ya replagado las tropas, las que han experimentado las siguientes bajas:  
Teniente de la mehallá del Rif don Antonio Aléx, y alférez del Tercio señor Yanti, muertos.  
Heridos leves: Alférez del Tercio don Carlos Luis García, don José García Esteban, don Salvador Marín y don Juan Pérez, y alférez de Regulares de Melilla don Natalio Cortés.  
Bajas de tropa: Alrededor de 100, entre muertos y heridos, la mayoría indígenas.

### El pacto con el Raisuni

Autorizadamente se desmiente las versiones de la mayoría de los periódicos, asegurando que en el Consejo de ayer surgieron discrepancias respecto á Marruecos.  
Efectivamente, el Gobierno dedió la mayor parte del Consejo á dicho problema, especialmente á la rectificación del convenio con el Raisuni pactado por el Gobierno del señor Sánchez Guerra, siendo comisario el general Burguete.  
Dicho convenio es de un año y expiraba ahora.  
En la rectificación de dicho convenio se establecen tres diferencias muy esenciales: Primera. Se estipula el inmediato desarme de las cabillas de la zona occidental. Segunda. Inmediato sometimiento del Raisuni al Maghzen.  
Tercera. Creación de una mehallá.  
En el texto, la redacción de este último punto aparecía confusa, y hubiera podido dar lugar á entenderse que el Raisuni tenía la dirección de estas fuerzas.  
Con la ratificación queda aclarado que la dirección de dicha mehallá corresponde á las autoridades españolas.  
Estos detalles desmienten las fantasías tendenciosas circuladas, asegurando que con el pacto con el Raisuni los oficiales españoles tendrían que acatar las órdenes del jefe de la zona occidental.  
Estas fantasías las hacen circular los partidarios de la guerra cívica en Marruecos.

### Rectificación del frente

El señor Silveira envió anoche un telegrama al ministro de la Guerra, haciendo constar que la situación era buena y que no había motivos de inquietud ni de alarma.  
Añade que iban á comenzar las operaciones para la rectificación del frente, á fin de que desapareciera el saliente de Tizzi Azza, haciendo con ello más fácil la defensa.  
En esta operación tomarán parte las tropas de Sidi el Dris, Cegala y cabillas amigas.  
Es muy posible que para sustituir al general Vives en la comandancia general de Melilla, sea designado con carácter interino el general Echagüe, á quien faltan tres meses para ascender á general de división.  
Creesse que una vez ascendido continuará en propiedad al frente de la comandancia.  
En el caso de que esto no fuera factible, sería designado el general González Pozas, que es un verdadero prestigio en el ejército.  
El general Vallejo irá á Madrid para conferenciar con el Gobierno.  
Dicho general ha dicho que el Convenio con el Raisuni es el mismo que existía en tiempo de Sánchez Guerra, con ligeras variantes, que se refieren á la exigencia del desarme inmediato en la zona occidental.

### Noticias oficiales del ataque al convoy á Tizzi-Azza

El marqués de Albuera ha manifestado que estaba algo acatarrado, porque en el Consejo de ayer, por haber estado abierto uno de los balcones, cogió un poco de aire.  
Despachó hoy con don Alfonso, sometiéndolo á la firma de los decretos admitiendo la dimisión al gobernador de Barcelona se-

parte oficial mencionada, sino de doscientas. Otros daban como seguro que la cifra era de 187 bajas.  
Respecto al supuesto que se le atribuía al Gobierno de rectificar el frente de Tizzi Azza se consideraba un absurdo porque los moros lo consideraban como una victoria y entonces todas las cabillas de la zona acudirían á engrosar el harca y se lanzarían en persecución de nuestras fuerzas y las atacarían en Sidi Dris.  
Debióse abandonar Tizzi Azza cuando no se pelaba en dicho sector ni en otro alguno de la zona oriental.  
Ahora es más difícil continuar la reparación de las tropas.  
Los ministeriales aseguraban que hay algo de misterioso y que está en relación con las presentes gestiones políticas y el anuncio de repatriación de tropas.  
Añadían que á pesar de cuanto ocurre no variará el concepto que tiene el Gobierno sobre nuestra actuación en África.  
Alcalá Zamora, comentando en los pasillos del Congreso el asunto de Marruecos, dijo á los periodistas que le extraña las manifestaciones del Gobierno de haberse aprobado el pacto con el Raisuni, puesto que cuando él era ministro no se aprobó dicho pacto, y el Aizpuru en los días que lleva en el ministerio de la Guerra tampoco ha realizado dicha aprobación, no sabe cuándo se habrán ultimado las gestiones.

## La situación internacional

### Sesión accidentada en el Parlamento francés

París.—Existía gran expectación por la intervención del diputado Herriot.  
Todos los escaños estaban ocupados por los diputados.  
Se atribuía á los republicanos propósitos belicosos, aprovechándose de la agresión de que fueron objeto ayer tres diputados por los «camelots du roi».  
Momentos antes de empezar la reunión, los pasillos estaban atestados de diputados y periodistas.  
Al advertirse la presencia del diputado de la derecha León Daudet, varios diputados radicales y socialistas que lo vieron se dispusieron á agredir á Daudet, que es diputado realista.  
El diputado Hugel cogió violentamente por los brazos á Daudet y le sacudió con gran vigor.  
Acudieron algunos ujieres, interviniendo el diputado Montet que impidió se realizara la agresión á Daudet, el cual custodiado por los ujieres penetró en la Cámara.  
El revuelo que se produjo en los pasillos fué enorme y la confusión grande.  
En medio de formidable escándalo el presidente declaró abierta la sesión.  
Los diputados se precipitan á ocupar sus escaños y el presidente concede la palabra al diputado izquierdista Herriot.  
Este relató extensamente la agresión de ayer á los tres diputados por los «camelots du roi» y elogió la conducta del diputado Montet impidiendo que momentos antes se agrediera al diputado Daudet.  
En este momento se levantó Daudet é hizo grandes esfuerzos para intervenir.  
Los denuestos é injurias que le lanzaban sus adversarios políticos le impidieron hablar, ahogándole la voz.  
El escándalo que se produce es enorme.  
Calmados los ánimos, el diputado Herriot continuó su discurso.  
Dice que desde largo tiempo se viene buscando á los republicanos y cree que éstos han dado suficientes pruebas de paciencia y que los republicanos habiendo seguido los atentados, estando ya cansados acuden á la Cámara para preservar su autoridad.  
El ministro Bousse glorificó las palabras del diputado de la izquierda.  
Dijo que la República está amenazada y que no hay moderados ni radicales, sino republicanos, que son los que protestan.  
Daudet intervino nuevamente, produciéndose nuevo escándalo formidable, pues desde todos los escaños le dirigen denuestos é injurias.  
El escándalo fué enorme.  
El presidente se mostró impotente para calmar los ánimos.  
Daudet tuvo que renunciar á hablar.  
El ministro del Interior subió á la tribuna y declaró que el Gobierno castigará de una manera despiadada á los promovedores de sucesos como los de anoche.  
El Gobierno proseguirá á todos cuantos atacan la libertad.  
«Tenemos pruebas de hechos—dice—, en los que están mezclados algunos políticos y nos es conocida la existencia de una vasta organización que tiene ramificaciones en todas las localidades de Francia.  
Conocemos su plan y á sus jefes y la justicia entiende ya en el asunto.  
Estamos decididos á defender á la República y á cualquier partido que venga á atacarla.» (Grandes aplausos).  
Daudet, por fin, consiguió hablar defendiendo á su partido.  
Dijo que se trata de una medida de represalia, pues algunos periódicos de la izquierda defienden su asesinato.  
Estas palabras provocaron gran escándalo.  
De todos los lados de la Cámara se le dirigen injurias y se oían gritos de: «Asesino!» «Farsante!»  
Daudet fué obligado á callarse y volvió á su escaño entre gritos de hostilidad.  
El Gobierno aceptó las palabras pronunciadas por el ministro desde la tribuna y se planteó la cuestión de confianza.  
El orden del día del Gobierno dice así: «La Cámara está resuelta á defender las instituciones republicanas, confiando en el Gobierno para asegurar la libertad de todos los ciudadanos».  
Por 500 votos la Cámara aprobó la primera parte y por 379 contra 191 expresó su confianza en el Gobierno.

### Comentarios á la actuación española en África

Melquiades Alvarez conoció la noticia del parte de guerra de hoy este mediodía.  
Momentos antes de comenzar la sesión, como un diputado de las izquierdas le dijo que el ambiente contra nuestra acción en Marruecos es de franca hostilidad y la opinión vería satisfecha el abandono, contestó: «Si se quiere vivir de la popularidad de momento, bien; pero sería á costa de un enorme perjuicio para el país».  
También se dijo que las bajas en este combate no han sido un centenar como el

## Tres muertos y diez heridos en la zona oriental

Parte oficial:  
El comandante general de Ceuta me comunica que el día 30 embarcaron en Larache, á bordo del vapor «Romeu», contingentes del cupo de 1920, pertenecientes á los batallones de América y Bailón, compañía expedicionaria de la séptima comandancia y de la ambulancia expedicionaria.  
En el territorio de aquella comandancia sin novedad.  
En la zona oriental, fuerzas de policía de Azid de Midar dispersaron una partida de merodeadores en las proximidades de Ain Kert, causando diez muertos y numerosos heridos.  
Entre los primeros figura un próximo parlante del bandolero Burrehah.  
Nuestras bajas fueron tres muertos y diez heridos de la policía indígena.

### El Raisuni provoca una insurrección

«La Correspondencia de España» publica esta noche el siguiente suelto:  
«Por noticias particulares llegadas á nosotros, sabemos que hace tres días salió una columna de Tetuán con dirección á Dar Acola, próximamente á 51 kilómetros de la plaza para bath y oponerse al movimiento de insurrección provocado por el Raisuni que cuenta con una fuerte harca.  
La columna, entre otras fuerzas, la componen un batallón de Arapiles y otras tropas. Va mandada por el coronel Vicente Cabanellas.  
La orden de salir fué urgentísima».

### paran operaciones

Tánger.—Pronto empezarán las operaciones en la región de Tazza, con tribus muy belicosas.  
Se anuncia que las operaciones tendrán importancia extraordinaria y que tomarán parte en ellas los grupos móviles de Fez, Mequinez y Tazza.  
Los periódicos de la zona francesa anuncian que están ultimados todos los preparativos y van preparando á la opinión indicando que se aviesman jornadas sangrientas y difíciles.

A. SERRANO.

